

Zespół Szkół Samochodowych i Licealnych nr 1 
w Warszawie
Materiał do konkursu

o Nagrodę za doskonałość w obszarze bezpieczeństwa ruchu drogowego Excellence in Road Safety Awards 2021

1. Kontekst i cele 

Celem działań jest uświadomienie kierującym konieczności utrzymania właściwego stanu technicznego pojazdów, ze szczególnym uwzględnieniem stanu ogumienia, sprawności oświetlenia, układu wydechowego oraz wyposażenia wymaganego przepisami, a także troska o bezpieczeństwo na drogach w czasie ferii zimowych i letnich wakacji. Jesteśmy szkołą samochodową, posiadamy do dyspozycji warsztaty oraz stację kontroli pojazdów, zatem jako grupę docelową postawiliśmy sobie wszystkich użytkowników pojazdów samochodowych, jako uczestników ruchu drogowego, których zachowanie a także troska o właściwy stan techniczny pojazdu, ma szczególny wpływ na bezpieczeństwo na drogach. Jako, że szkoła współpracuje z Wydziałem Ruchu Drogowego Komendy Stołecznej Policji, której funkcjonariusze regularnie prowadzą zajęcia z uczniami na tematy związane z bezpieczeństwem w ruchu drogowym, wybraliśmy WRD KSP jako Partnerów naszych działań. Dodatkowo Partnerem naszym jest także Polska Izba Ubezpieczeń, która 

zajmuje się m.in. wspieraniem  ustawodawcy w kształtowaniu prawa ubezpieczeniowego, opiniuje akty prawne i zgłasza ich projekty, Izba wymienia informacje i współpracuje z instytucjami zagranicznymi, pracuje na rzecz prawa wspólnotowego. Prowadzi biuro PIU w Brukseli.

PIU upowszechnia dobre praktyki rynkowe, popularyzuje inicjatywy ubezpieczycieli (np. prewencyjne). Zwiększa świadomość ubezpieczeniową społeczeństwa. Popularyzuje wiedzę ubezpieczeniową w poradnikach i licznych publikacjach.
· (Innowacyjne podejście) Nasza inicjatywa jest nowatorska, ponieważ jako pierwsi i jedyni w kraju przeprowadzamy taką cykliczną akcję z udziałem Wydziału Ruchu Drogowego Komendy Stołecznej Policji i Polskiej Izby Ubezpieczeń. 

· (Wpływ) Skuteczność działań jest wysoka,  wywiera duży wpływ na posiadaczy pojazdów zarówno tych prywatnych jak i używanych do celów służbowych, gdyż informacja o akcji dociera do wielu adresatów. Promujemy i rozpowszechniamy informacje o akcjach zarówno w prasie lokalnej, instytucjach i urzędach powiązanych ze Szkołą, mediach lokalnych, ale także ogólnokrajowych, Internecie, na stronach Policji , radiu i telewizji.
· (Łatwość powielania) inicjatywę, można łatwo powielać, jrdt to niezwykle potrzebna akcja, a dobra praktyka powinna być wykorzystywana przez inne stacje diagnostyczne, oraz szkoły o profilu samochodowym, posiadające odpowiednie wyposażenie. Szczególnie wskazane sa akcje w okresie wzmożonego nasilenia ruchu na drogach – przed feriami, wakacjami, świetami….

· (Widoczność) Podczas trwania akcji również są obecne media, które relacjonują przebieg akcji, wywiady z kierowcami , którzy przybyli na stacje diagnostyczną, a także  briefingi prasowe z udziałem Organizatorów Akcji. Znaczna większość kierowców deklaruje , że dowiedziała się o akcji właśnie poprzez media. Na każdym pozytywnie zdiagnozowanym pojeździe został umieszczony znaczek, zaprojektowany przez szkołę z napisem „JADĘ BEZPIECZNYM AUTEM”
· (ciągłość) Inicjatywa zaplanowana jest na kolejne lata, cyklicznie 2 razy w roku. 

· (mierzalność) Możliwe jest zmierzenie wpływu i pozytywnego oddziaływania inicjatywy. Policja prowadzi coroczne statystyki wypadków i kolizji drogowych, które przedstawiają charakter i liczbe zdarzeń. 

2. Streszczenie

W Zespole Szkół Samochodowych i Licealnych Nr 1 cyklicznie, dwa razy w roku, przeprowadzamy akcję pod nazwą „Jadę bezpiecznym autem - przedwakacyjny przegląd pojazdów”. Jest to inspirujący przykład dla innych, ponieważ ma na celu poprawę świadomości kierowców jak ważny jest stan techniczny pojazdu i jak duży wpływ ma na bezpieczeństwo na drogach.
Nasza Inicjatywa jest jednym z największych znanych nam projektów realizowanych przez szkoły w zakresie poprawy bezpieczeństwa w ruchu drogowym. Obejmuje współpracą Instytucje zarówno mające wpływ na tworzenie prawa drogowego, jak i kontrolujące i dbające o bezpieczeństwo w ruchu drogowym takie jak Wydział Ruchu Drogowego Komendy Stołecznej Policji, czy Polska Izba Ubezpieczeń. Nasze cykliczne działania mają bardzo duży wpływ na podniesienie świadomości uczestników ruchu drogowego, a szczególnie kierujących pojazdami w zakresie odpowiedzialności za bezpieczeństwo swoje i innych na drogach.  Obszar naszych działań stanowi miasto Stołeczne Warszawa, jednak informacje a co za tym idzie skutki podnoszenia świadomości, są rozpowszechniane na obszar całego kraju za pośrednictwem mediów, które zawsze są obecne podczas naszych działań i relacjonują przebieg organizowanej przez nas akcji za pośrednictwem prasy, radia, telewizji, Internetu i innych masowych środków przekazu. 

Elementem łączącym nas z naszymi Partnerami Strategicznymi jest troska o poprawę bezpieczeństwa na drogach, zminimalizowania liczby wypadków i kolizji drogowych a tym samym uratowanie wielu istnień ludzkich poprzez promowanie bezpiecznych zachowań i działań zapobiegających niebezpiecznym w skutkach zdarzeniom drogowym. 

Dlatego postanowiliśmy zgłosimy naszą inicjatywę do konkursu o Nagrodę za

doskonałość w obszarze bezpieczeństwa ruchu drogowego Excellence in Road Safety Awards 2021
3. Szczegóły

W szkolnej stacji kontroli pojazdów wraz z Wydziałem Ruchu Drogowego Komendy Stołecznej Policji i Polską Izbą Ubezpieczeń, nauczyciele diagności, policjanci, przedstawiciele PIU, oraz uczniowie samochodówki sprawdzają  podstawowe zespoły pojazdów mające bezpośredni wpływ  na bezpieczeństwo takie jak: oświetlenie pojazdu, układ hamulcowy, układ kierowniczy, zawieszenie,  oraz ogumienie. Przeprowadzone badania wykazują, że większość pojazdów jest w stosunkowo dobrym stanie technicznym, jednak zdarzają się i takie, które wymagają napraw. Policjanci uczestniczący w akcji podkreślili fakt, że wszyscy kierowcy, którzy zdecydowali się na kontrolę stanu technicznego swojego pojazdu, zasługują na miano osób wyjątkowo odpowiedzialnych, a także tworzących nową, lepszą kulturę uczestniczenia w ruchu drogowym – zachowanie godne naśladowania. 

Akcja cieszy się dużym zainteresowaniem, a wszyscy posiadacze pojazdów, którzy zdecydowali się na przeprowadzenie nieodpłatnego, dobrowolnego, kontrolnego badania stanu technicznego pojazdu nie kryli zadowolenia i od razu dopytywali o kolejny termin akcji. Akcję przeprowadzamy dwa razy w roku. Zimą - mając na uwadze porę roku, a tym samym zmieniające się warunki atmosferyczne m.in. szybko zapadający zmierzch oraz częste opady, a także zbliżające się ferie zimowe, przeprowadzamy  działania, które mają na celu uświadomienie kierującym konieczności utrzymania właściwego stanu technicznego pojazdów, ze szczególnym uwzględnieniem stanu ogumienia, sprawności oświetlenia, układu wydechowego oraz wyposażenia wymaganego przepisami. Latem – przed długim wypoczynkiem, wyjazdami rodzinnymi w często dalekie trasy, warto uświadomić kierującym , jak wazny jest stan techniczny pojazdu przed taką podróżą. 

Dodatkowo w okresie pandemii, w każdym pojeździe, który zgłosił się na badanie, zostało przeprowadzone ozonowanie wnętrza , co ma ogromne znaczenie dla zdrowia i samopoczucie podróżujących pojazdem. W każdym pojeździe także uzupełniamy stan płynu do spryskiwaczy szyb, co ma szczególne znaczenie, przy trudnych warunkach atmosferycznych spowodowanych opadami. 
4. Pomiary i monitorowanie

Przy każdej kolejnej akcji obserwujemy postępy w postaci coraz większej frekwencji i zainteresowania wśród kierowców naszymi działaniami. Liczba pojazdów pojawiających się w stacji diagnostycznej podczas akcji jest coraz większa, kierowcy czekają często po kilka godzin w kolejce, aby móc sprawdzić pojazd i dowiedzieć się, czy mogą bezpiecznie wyruszyć w dalszą drogę.  Właściciele pojazdów, w których stwierdzono usterki, natychmiast umawiają się na naprawę. Ma to na pewno duże znaczenie dla bezpieczeństwa zarówno  podróżujących samochodem, jak i innych uczestników ruchu drogowego. 
Poniżej linki do informacji na temat akcji:

https://informator-stolicy.pl/artykul/sprawdz-bezplatnie-swoj-samochod
https://www.rdc.pl/informacje/dzis-i-jutro-policja-prowadzi-darmowe-kontrole-pojazdow/
poniżej link do nagrania z dnia 26.06.2021 Telewizyjnego kuriera warszawskiego, nagranie w 6 minucie i 34 sekundzie:

Telewizyjny Kurier Warszawski: 26.06.2021 (tvp.pl)
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PODSUMOWANIE AKCJI "JADĘ BEZPIECZNYM AUTEM - PRZEDWAKACYJNY PRZEGLĄD POJAZDÓW - Aktualności - Wydział Ruchu Drogowego KSP (policja.waw.pl)
Jadę bezpiecznym autem! - PIU - Polska Izba Ubezpieczeń
JADĘ BEZPIECZNYM AUTEM – PRZEDWAKACYJNY PRZEGLĄD POJAZDÓW - Wydarzenia - Ruch drogowy (policja.pl)
Polska Izba Ubezpieczeń - Home | Facebook
Andrzej Baranowski
2

